



PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
MISSION TO THE UNITED NATIONS

350 EAST 35TH STREET, NEW YORK, NY 10016
<http://www.china-un.org>

中国常驻联合国代表团参赞姚绍俊
在联大老龄问题工作组第五次会议
一般性辩论上的发言

(2014年7月30日，纽约)

主席先生，

首先，祝贺你当选工作组主席。相信在你的领导下，本次会议将取得积极成果。中方也欢迎老年人享有人权问题独立专家马特女士来纽约出席会议。

联大老龄问题工作组迄已举行四次会议，就如何应对老龄化、保障老年人权益等问题进行了一系列深入探讨。中方对此表示赞赏，并愿就如何解决老龄问题发表以下看法：

第一，应动员各方，多措并举。实现发展是解决老龄问题的基础。应发挥好政府的主导作用，加大政策支持和引导力度，将老龄问题纳入经济社会发展整体规划，充分考虑老年人在消除贫困、医疗服务、社

会保障和自愿就业等方面的特殊需求。各政府部门应加强协调，形成合力。同时，解决老龄问题要积极激发社会组织、私营部门、家庭等各方活力，充分发挥市场作用，完善养老服务体系，发展老年服务产业。

第二，应尊重国情，因地制宜。保护老年人权益是各国共同追求的目标。同时，解决老龄问题与发展道路、发展阶段等密切相关。各国经济社会发展水平各异，历史文化传统千差万别，面临的挑战和问题也不尽相同。解决老龄问题应基于各自国情和发展水平，循序渐进，避免“一刀切”。

第三，应加强国际合作。促进和保护老年人权益只有进行时，没有完成时。各国都不同程度面临老龄问题。但是，发展中国家在老龄化进程中处于更加不利的境地。各国应加强合作，携手共进，使老年人在“全球村”里过上幸福美好的生活。国际社会应关注发展中国家在解决老龄问题上面临的特殊困难，向发展中国家提供资金和技术等帮助。中方支持在制定2015年后发展议程时充分考虑老年人特殊需求。

第四，应深入协商，寻求共识。《马德里老龄问题国际行动计划》是各国应对老龄问题的指导性文件，其确定的三大优先领域全面覆盖了老龄问题各领域工

作，至今仍具有重要意义，各国应继续全面、认真执行。工作组应根据联大授权，继续推动落实行动计划，研究世界老龄化趋势、现有保护机制及不足等问题。各方对制定新的国际法律文书仍有严重分歧，需要保持耐心，循序渐进，平等协商，不断缩小差异，扩大共识。

主席先生，

中华民族自古有“敬老、养老、助老”的优良传统。目前，中国已进入人口老龄化快速发展阶段，截止 2013 年底，60 岁及以上老年人口达 20243 万人，占总人口的 14.9%。中国政府高度重视老龄问题，把积极应对人口老龄化纳入国家的长期战略任务，采取一系列措施消除对老年人歧视，保障老年人合法权益。我们建立了以《老年人权益保障法》为主体的法律体系，实施了多个老龄事业发展规划，成立了从中央到地方的各级老龄工作委员会，完善了基本养老保险制度、基本医疗保险制度和社会福利制度等。去年底举行的中国共产党第十八届三中全会明确决定，积极应对人口老龄化，加快建立社会养老服务体系和发展老年服务产业，健全农村留守老年人关爱服务体系。我们正积极落实有关决定。同时，我们高度重视老年人

为社会作贡献，积极推动“老有所为”并为此创造条件，包括正在研究制定渐进式延迟退休年龄政策。

中国将继续加强与国际社会交流与合作，推动老龄事业与经济社会协调发展，为国际社会解决老龄问题作出积极贡献。

谢谢主席先生。